

ВОЗНЕСШИСЬ НА  
НЕБО, ГОСПОДЬ  
НЕВИДИМО ВСЕГДА  
НАХОДИТСЯ НА  
ЗЕМЛЕ СРЕДИ  
ВЕРУЮЩИХ В НЕГО

## ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ

ПРАЗДНОВАНИЕ: 29 мая

На сороковой день после Пасхи Церковь празднует Вознесение Господне. Об этом событии упоминает Евангелие от Марка, более подробно говорит Евангелие от Луки и особенно обстоятельно – книга Деяний апостолов.



**ИДИТЕ ПО ВСЕМУ МИРУ И ПРОПОВЕДУЙТЕ ЕВАНГЕЛИЕ...**

Приближался праздник еврейской Пятидесятницы, и ученики Христовы возвратились из Галилеи в Иерусалим. В сороковой день после воскресения Иисуса Христа они собрались в одном доме. Иисус Христос явился им и беседовал с ними, говоря: «Так написано, и так надлежало пострадать Христу и воскреснуть из мертвых в третий день; и проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима. Вы же свидетели сему. Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие (учение Христово) всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов; будут говорить новыми языками; будут брать змей, и, если что смертоносное выпьют, не повредит им; возложат руки на больных, и они будут здоровы».

Потом Спаситель сказал ученикам, что скоро пошлет на них Святого Духа; а до того времени повелел им не расходиться из Иерусалима. Он сказал: «Я пошлю обетование Отца Моего на вас; вы же оставайтесь в городе Иерусалиме, пока не облечетесь силою свыше; ибо Иоанн крестил водою, а вы через несколько дней будете крещены Духом Святым».

### **И СКОРО ОБЛАКО ВЗЯЛО ЕГО ИЗ ВИДА ИХ**

Беседуя с учениками, Спаситель вывел их из города в сторону Вифании, на гору Елеонскую.

Ученики, обрадованные словами Спасителя, обступили Его и стали спрашивать: «Не в это ли время, Господи, восстановляешь Ты царство Израилю?»

Спаситель же сказал им: «Не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти. Но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый, и будете проповедовать обо Мне в Иерусалиме, и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли».

Сказав это, Иисус Христос, подняв руки Свои, благословил учеников Своих; и когда благословлял, стал отдаляться от них и возноситься на небо, и скоро облако взяло Его из вида их.

### **ЯВЛЕНИЕ АНГЕЛОВ**

Ученики поклонились вознесшемуся Господу и долго продолжали стоять и смотреть на небо вслед Ему. Тогда явились перед ними два ангела в белых одеждах и сказали: «Мужи галилейские! Что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, опять придет (на землю) таким же образом (т. е. во плоти человеческой), как вы видели Его восходящим на небо».

После этого ученики Иисуса Христа возвратились в Иерусалим с великою радостью и оставались там все вместе, ожидая сошествия Святого Духа.



## «ОРЕЛ, ЧТО ПРОКЛАДЫВАЕТ ПУТЬ СВОИМ ОРЛЯТАМ»

**О**дин из важнейших постулатов христианской веры состоит в том, что Иисус Христос является одновременно и Богом, и человеком. Как Бог Он присутствовал в этом небесном мире всегда, а как человек – вошел в него в день Вознесения. С тех пор Спаситель пребывает на горнем престоле с человеческими душой и телом.

**В**ознесшись на небо, Иисус Христос, по собственному Его обещанию, невидимо всегда находится на земле среди верующих в Него и опять придет на землю видимым образом, чтобы судить живых и мертвых, которые тогда воскреснут. После сего настанет жизнь будущего века, т.е. другая, вечная жизнь.

**В**ознесение Христово открывает перспективу вхождения в эту вечность и для нас. От апостола Павла мы знаем, что в день Второго Пришествия Спасителя восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем (1 Фес 4:17). Очевидно, с нами «произойдет нечто подобное тому, что произошло... с Самим Господом на горе Елеонской», делал вывод архиепископ Херсонский Иннокентий (Борисов). А святитель Николай Сербский (Велимирович) уподоблял вознесшегося Христа «орлу, что прокладывает путь своим орлятам», или «ласточек, что летит впереди, указывая путь стае».

**ПОСЛЕ МОЛЕБНА ПЕРЕД  
НОВООБРЕТЕННЫМ ОБРАЗОМ  
БОЖЬЕЙ МАТЕРИ БЫВШИЙ  
ПЬЯНИЦА ПОЛУЧИЛ НЕ  
ТОЛЬКО ИСЦЕЛЕНИЕ БОЛЬНЫХ  
НОГ, НО И ПЕРЕСТАЛ  
ИСПЫТЫВАТЬ  
НЕПРЕОДОЛИМУЮ ТЯГУ К  
ГУБИТЕЛЬНОЙ ЧАШЕ ВИНА**

# **ИКОНА БОЖИЕЙ МАТЕРИ НЕУПИВАЕМАЯ ЧАША**

**ДЕНЬ ПАМЯТИ: 18 мая**



**И**стория явления этой иконы связана с жизнью одного отставного солдата Тульской губернии, который беспробудно пил и не мог бросить, несмотря на постигшую его нищету и болезни. От пьянства у него даже отнялись ноги, но он продолжал пить. И вот однажды этот уже совершенно опустившийся человек видит необыкновенный сон. Перед ним предстал благолепный старец-схимник и сказал: «Иди в город Серпухов, в монастырь Владычицы Богородицы. Там есть икона Божией Матери "Неупиваемая Чаша", отслужи перед ней молебен, и будешь здоров душой и телом».

## **НОВООБРЕТЕННЫЙ ОБРАЗ**

**Н**е сразу пошел в монастырь этот человек: и денег нет, и ноги не ходят. Но сон повторился еще два раза, тогда уже пополз старик в монастырь. В монастыре никто не знал иконы Божией Матери «Неупиваемая чаша» и не мог подсказать, перед какой иконой служить молебен. Тогда кто-то предположил, что это речь идет об



### **Икона Божией Матери "Неупиваемая Чаша"**

Высоцкий мужской монастырь г. Серпухов

Из Серпухова бывший пьяница возвращался совершенно здоровым. Он получил не только исцеление больных ног, самое главное – он перестал испытывать непреодолимую тягу к губительной чаше вина.

Скоро эта благая весть вышла за стены обители, и к образу стали приезжать толпы людей из города Серпухова, а потом и со всей Руси.

### **ВОЗОБНОВЛЕНИЕ МОЛЕБНОГО СЛУЖЕНИЯ ЧУДОТВОРНОЙ ИКОНЕ**

В послереволюционные годы монастыри и храмы в Серпухове, как и по всей России, стали закрываться. После закрытия Владычного монастыря чудотворная икона была перенесена в кафедральный собор Николы Белого. За время лихолетья иконы с изображением образа Божией Матери "Неупиваемая Чаша", включая первообраз, бесследно исчезли, молебные служения прекратились.

иконе с изображением Часи, которая висит в проходе из соборного храма в ризницу. На обратной стороне иконы действительно увидели надпись: “Неупиваемая Чаша”. Знаменательно было и то, что в лице на раке преподобного Варлаама недугующий крестьянин сразу же узнал того благолепного старца, который являлся ему во сне.

**Новообретенный** образ Божьей Матери был перенесен в храм и перед ним совершен молебен.

В 1991 году вновь начал действовать Серпуховской Высоцкий мужской монастырь - древняя обитель, основанная преподобным Сергием Радонежским в 1374 году. Возобновилось и молебное служение иконе "Неупиваемая Чаша". Известный российский иконописец Александр Соколов написал ныне известную во всем православном мире икону. 6 мая 1996 года в Серпуховском Введенском Владычном женском монастыре, в месте явления первообраза в XIX веке, был освящен вновь созданный список чудотворной иконы.

## **НЕУПИВАЕМАЯ ЧАША НЕБЕСНОЙ ПОМОЩИ И МИЛОСЕРДИЯ**

Множество списков с иконы Божией Матери "Неупиваемая Чаша" распространены во всем православном мире, некоторые из них прославлены мироточением и кровотечением, что является видимым знаком Божественной благодати.

Не иссякает поток благодатной помощи и исцелений от дивного образа. В сердцах верующего народа чудотворная икона Богоматери "Неупиваемая Чаша", находящаяся в Высоцком монастыре, стала поистине всероссийской святыней.

Иконографически образ восходит к типу Богородицы-Оранты: Младенец Христос изображен стоящим в чаше, которая символизирует Чашу Причащения. Мать Божия, воздев Свои Пречистые руки, молит Сына Своего и Бога за всех грешников, всем хочет спастись и призывает к неистощимому источнику духовной радости и утешения, возвещая, что неупиваемая чаша небесной помощи и милосердия уготована каждому нуждающемуся.

## **ЯВЛЕНИЕ БОЖИЕЙ МАТЕРИ СТРОИТЕЛЮ НИКОЛАЮ**

«Зимой 1994 года со мной произошло нечто необычное. Я – строитель. В то время любил сильно выпить. Как обычно, после очередной зарплаты мы с друзьями напились, и я уснул прямо на стройплощадке на плитах. Был мороз, и, если бы не это чудо, замерз бы насмерть. Я спал, вдруг кто-то меня толкает в плечо. Проснувшись,

я увидел высокую красивую женщину в блестящей белой одежде с покрывающей голову накидкой. Она мне сказала: «Беги домой, там тебя ждет жена и молится». Время было около трех часов ночи, и я подумал: «Откуда ночью на стройплощадке взялась эта женщина?» Когда хотел спросить ее, кто она, то никого вокруг не увидел. Весь замерзший вернулся домой и все рассказал жене. В то время моя жена уже ходила в храм и молилась за меня Матери Божией перед Ее иконой «Неупиваемая Чаша». Я хотя и был крещен, но веры не имел, в храм не ходил и ничего не знал. Через некоторое время я с женой впервые приехал в Высоцкий монастырь на молебен и, когда увидел икону Божией Матери «Неупиваемая Чаша», сразу узнал ту женщину. Я не мог поверить своим глазам и тогда понял, что спасла меня Сама Божия Матерь.

Так как я продолжал пить, решил закодироваться, но это еще больше усугубило мои пьянки. Жена звала меня в монастырь, и я стал ездить с ней туда, исповедоваться, причащаться. Был на молебнах у иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша». Со временем почувствовал, что у меня совсем нет тяги к алкоголю. Так я бросил пить. Я очень благодарен Господу и Божией Матери за мое спасение.»



### Икона Божией Матери "Неупиваемая Чаша"

Введенский Владычный женский монастырь г. Серпухов

ОН ПРАВИЛ  
ГОСУДАРСТВОМ  
МУДРО, ЧЕСТНО, ПО  
ЕВАНГЕЛЬСКИМ  
ЗАПОВЕДЯМ И  
ПОЛОЖИЛ НАЧАЛО  
ОСВОБОЖДЕНИЮ РУСИ  
ОТ ВРАЖЕСКОГО ИГА

# БЛАГОВЕРНЫЙ ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ

ДЕНЬ ПАМЯТИ: 1 ИЮНЯ



**О** детстве князя мы знаем мало, но историческая наука уверенно говорит о том, что возрастать в вере ему помогал святитель Алексий Московский. Во многом святитель заменил Дмитрию Донскому отца, который умер, когда мальчику было всего девять. Благодаря стараниям воспитателя и благодаря собственным духовным устремлениям князь вырос человеком, преданным Христу и Церкви, твердо уверенным, что жить и править страной надо по Евангельским заповедям.

## СОЮЗ ЛЮБВИ И СОГЛАСИЯ

**В** 16 лет Дмитрий женился на 13-летней суздальской княжне Евдокии. Несмотря на то, что молодые до свадьбы не были знакомы и это был прежде всего важный политический союз, их семейная жизнь строилась в любви и согласии.

Сказание сохранило трогательный момент расставания супругов перед Куликовской битвой. Княгиня в слезах не могла произнести ни слова. Князь, утешая Евдокию, произнес на прощание: «Жена, если Бог за нас, то кто против нас!»

Евдокия родила мужу 8 сыновей и 4 дочери. Два сына умерли совсем маленькими. Она была известна своим современникам как щедрая благотворительница. По инициативе княгини построили много храмов и монастырей.

## «ЭТО ВСЁ СОГРЕЛО СЕРДЦЕ МОЕ!»

**В** годы, когда Димитрий Донской правил Московским княжеством, эта область Руси взяла на себя роль центра, вокруг которого объединились другие русские земли. В Москве построили величественный Кремль – тогда он был белокаменным. А еще монастыри-крепости – Симонов и Андроников.

**В** течение долгих лет войско великого князя побеждало во многих славных и политически важных сражениях с татарами-монголами, например, в битве на реке Воже и, конечно, Куликовской битве.

Собирая силы для решающего сражения с полчищами Мамая, **Димитрий просил благословения у преподобного Сергия Радонежского**. Старец воодушевил князя, направил ему в помощь монахов-схимников Александра (Пересвета) и Андрея (Ослябю).

По преданию, во время ночной остановки на пути к Куликову полю перед будущим



святым появилась в сиянии икона святителя Николая Чудотворца. Димитрий Донской и другие воины стали молиться перед образом. Икона сошла с высоты прямо в руки князя. Он благоговейно поцеловал ее и воскликнул: «Сия вся угреша сердце мое!» («Это всё согрело сердце мое!»).

## КУЛИКОВО ПОЛЕ

Наутро, в день битвы, над Куликовым полем стоял туман; когда же он рассеялся, то обнаружились две рати, словно знаменующие своим обликом противостояние света и мрака. Татарские полчища виделись темными; «доспехи же русских сынов», как замечает летописец, «будто вода, что при ветре струится, шлемы золоченые на головах их, словно заря утренняя в ясную погоду, светятся...» А посреди войска развевалось алое великокняжеское знамя с изображением Нерукотворного Спаса.

**Н**ачало битве было положено поединком татарского богатыря Челубея и принявшего его вызов инока Александра Пересвета: призвав на помощь молитвы преподобного Сергия, с копьем наперевес инок ринулся на татарина, и оба воина, столкнувшись друг с другом с неимоверной силой, пали первыми жертвами Куликовского сражения. Однако победа осталась за Пересветом: в то время как татарин Челубей оказался выбит из седла и повержен на землю, раненый воин-монах не пал с коня и сумел вернуться к русскому войску, где товарищи-соратники приняли его, умирающего, на свои руки. Это символическое событие явилось предзнаменованием победы русского войска в сражении с грозным, могучим и доселе непобедимым врагом.

### МАМАЙ ПОЗОРНО БЕЖАЛ...

**Б**итва была многочасовой, яростной и кровопролитной для обеих сторон. Куликово поле не вмещало борющиеся рати, земля прогибалась под их тяжестью, как пишет один из древних авторов. Князя Дмитрия воины видели в самой гуще сражения, выдерживаяющим порой атаку нескольких воинов единовременно. Первая половина боя проходила под знаком успеха неприятеля, но исход был решен вступлением в сражение запасного русского полка, находившегося в засаде. Во главе его стояли князья Дмитрий Волынский и Владимир Серпуховской, прозванный Храбрым. Свежая конница врезалась в татарское войско – и Мамай со своими полками позорно бежал, побросав обозы.

### ДУХОВНОЕ ВОИНСТВО

**А** чистым сердцем людям открывалось в эти часы духовное существо происходящего: они видели ангелов, помогающих воинам-христианам. Во главе «трисолнечного» полка стоял Архистратиг Михаил, по небесам шествовали рати святых мучеников и с ними – святые воины Георгий Победоносец, Дмитрий Солунский, страстотерпцы Борис и Глеб. От духовных воинств на татар летели тучи огненных стрел. Видели и то, как над русским войском явились облако, из которого на головы православных воинов опустилось множество венцов... За победу на Куликовом поле в день праздника Рождества Пресвятой Богородицы князь Дмитрий стал именоваться Донским.

### СЫН В ЗАЛОЖНИКАХ В ОРДЕ

**В**сего через два года после победы на Куликовом поле хан Тохтамыш разгромил Москву, и вновь Донскому нужно было ехать за ярлыком на великое княжение. В Орду было решено отправить старшего сына князя – 12-летнего Василия. Юноша несколько лет прожил в плена у ордынцев, затем ему удалось сбежать. По возвращении прошло совсем немного времени – и возмужавший Василий принял из рук своего умирающего отца бразды правления княжеством. Святой Дмитрий преставился ко Господу 19 мая 1389 года на 39 году жизни.



### ЕГО ИМЯ СТАЛО СИМВОЛОМ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ

**В** годы Великой Отечественной войны именем Дмитрия Донского была названа танковая колонна, созданная на пожертвования верующих и переданная в 1944 году танковым войскам СССР. В 2002 учреждён Орден «За Служение Отечеству» в память святого великого князя Дмитрия Донского и преподобного игумена Сергия Радонежского. В русском флоте именем князя были названы парусные линейные корабли, винтовой фрегат, океанский броненосный крейсер и атомная подводная лодка.